

# 芦淞区小巷在萌动

## 画笔绘“伤疤”为“笑脸”，共筑文明新风尚

株洲日报全媒体记者/杨凌凌 实习生/曾杰豪

在芦淞区，一场由湖南工业大学的学生志愿者与芦淞区文明办共同策划的“小巷在‘萌’动”创意绘画文明共建活动正悄然绽放着它的独特魅力。这场活动不仅为城市的背街小巷换上了新颜，更以艺术之名，搭建起了一座连接学校、社区与居民的桥梁。

### 精心策划，梦想启航

活动的筹备阶段，湖南工业大学的志愿者团队展现出了高度的责任感和严谨的态度。他们与芦淞区文明办及社区领导进行了多次深入的沟通与交流，明确了活动的目标与愿景——通过创意绘画，让老旧小巷焕发新生，同时激发市民对文明共建的热情。

志愿者们对小巷进行了细致的实地调研，从墙面的破损程度到巷道的尺寸，每一个细节都力求精准把握。在此基础上，他们制定了详细的活动计划，包括材料采购、人员分工、时间节点等，确保每一个环节都能有条不紊地进行。

尤为值得一提的是，志愿者们在创作前还精心制作了草图和设计稿，通过团队的反复讨论与修改，最终确定了既符合小巷特色又能彰显创意的图案。这些图案中，既有可爱的宠物形象，如追逐嬉戏的猫和老鼠、传授武艺的功夫熊猫及其小徒弟，也有利用3D视觉效果呈现的立体熊猫，它们仿佛即将从墙面跃出，与



志愿者在作画 记者/杨凌凌 摄

过往行人进行一场跨越次元的互动。

### 创意挥洒，小巷重生记

晨曦微露，一群身着统一服饰、满怀激情与创意的大学生志愿者，踏上了这条即将蜕变为小巷，他们的到来，如同晨曦中的第一缕阳光，温暖而充满希望。

他们或蹲或立，姿势各异，却都全神贯注于手中的画笔，每一笔都蕴含着对美的极致追求和对文明的深切向往。阳光透过树叶，洒下斑驳光影，与墙面上逐渐丰富起来的色彩交织在一起，形成了一幅幅光影与色彩、情感交织的动人图景。

猫和老鼠的嬉戏场景，在志愿者的笔下活灵活现，它们或跳跃、或依偎，展现了一种跨越物种的纯真与和谐。而功夫熊猫的形象则更为传神，它们或打坐冥想，或挥拳展示武术魅力。

尤为引人注目的是那些立体熊猫的绘制，它们栩栩如生，仿佛随时都能从墙面跳出，与过往行人进行一场跨越次元的亲密互动，让人赞叹不已。

随着时间的推移，小巷逐渐褪去了往日的灰暗与破旧，换上了五彩斑斓的新装。这些画作不仅仅是视觉上的盛宴，更是心灵的抚慰，它们讲述着关于爱、勇气与梦想的故事，让小巷焕发出了前所未有的活力与魅力。

### 居民共融，文明同建

“小巷在‘萌’动”创意绘画活动的成功，离不开社区居民的积极参与和广泛支持。当墙绘作品逐一呈现在大家眼前时，社区居民们无不惊叹于这些作品的精美与创意。有的居民甚至自发地加入到维护墙绘作品的行列中来，他们用自己的行动诠释着对美好生活的向往和对文明创建的支持。

此外，随着活动的持续发酵，小巷也逐渐成为了社交媒体上的“网红打卡地”。一幅幅萌宠小巷的图片在网络上广泛传播，引发了公众对于文明共建、美化环境等话题的热议。这种正面的舆论氛围进一步激发了市民们参与文明创建的积极性，形成了“人人关心创建、人人参与创建”的良好局面。

“小巷在‘萌’动”创意绘画文明共建活动，不仅是一次简单的艺术创作过程，更是一次深刻的文明实践。它用艺术的力量唤醒了市民对美好生活的追求和对文明创建的共鸣。

# 石峰区龙头铺街道：道路修缮一新 居民出行无忧

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/刘红霞) 近日,经过修整,石峰区龙头铺街道龙兴社区一网格的马路焕然一新,辖区居民纷纷为社区点赞。

马路是龙兴社区和龙头社区两个社区众多居民出行的一条主要道路,其中一段长约65米的道路,宽约4.5米,几年前因污水管网改造,加上过往车辆碾压,路面不同程度出现砂土裸露、坑洼不平现象,破损严重,形成大大小小的水坑,给附近居民出行带来不便,存在一定的安全隐患,给社区卫生环境也造成了影响。

群众的出行安全,是头等大事。龙兴社区党支部书记、网格长邹玉霜四处奔走,与

龙头社区一起,多方协调。功夫不负有心人,道路修缮得到了相关部门的大力支持。相关部门第一时间安排专业人员实地勘察,并召开社区现场会,商定初步道路修缮施工方案。施工单位克服困难,历时15天,将道路修缮一新,圆满解决了周边人民群众的出行难题。

“晴天一身灰,雨天一身泥。过去,我们居民出门特别不方便,进出都需要换鞋子。特别是下雨天,车辆驶过,脏水都会溅到家里来。现在道路维修好了,出行方便多了,感谢社区为我们居民做的大好事、大实事。”龙兴社区居民袁先生高兴地说。

# 芦淞市场群平安“升级”

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/郭玲) 记者从芦淞区获悉,淞达市场违建拆除经过近一个月的停业整顿,已整改到位,芦淞市场外疏散楼梯安装预计将于八月底完成。这标志着,历时13年,芦淞市场群平安“升级”。

芦淞市场群发展初期由于缺乏统一规划,大部分市场是由原来的住房、办公、仓储等改造而成,各个市场之间犬牙交错,消防设施年久失修,各类电器设施长期超负荷运行,线路私拉乱接,长期以来这些安全隐患是大家的心病,更是市场群的痛点。

2011年11月,芦淞市场群区域性重大火灾隐患整治拉开帷幕。整治指挥部按照“先易后难”“先公共部分,后市场部分”以

及“保安全、保底线、保稳定”的工作思路,制定四项工作方案。

从2013年至2024年,淞达、瑞苑、结谷门三区、结谷门六区、靓水、芦东等多家市场完成整改任务。

2024年芦淞市场群消防隐患整改工作主要集中在芦淞市场消防疏散楼梯新建、防烟楼梯间改造工作,淞达市场依规对违章建筑拆除,结谷门市场消防疏散楼梯新建等。

目前,淞达市场违建拆除经过近一个月的停业整顿,已整改到位,芦淞市场外墙疏散楼梯安装预计将于八月底完成。为即将迎来金九银十的芦淞市场群,更添了一份安全和保护。

# 石峰区响石岭街道：一推一剪皆是爱 点点滴滴暖人心

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/黄孟菊) “我们年龄大了,行动不便,社区能够提供理发服务,太好了!”近日,石峰区响石岭街道李家冲社区的老人,对志愿者们竖起大拇指。看着剪出的一个个不同的发型,老人们更是笑得合不拢嘴。

李家冲社区老人多,为了让高龄、行动不便的老人就近理发,社区组织理发志愿者来到小区里,为老人们理发。当天一大早,志愿者们就早早来到社区。理发过程中,理发师化身耐心细致的倾听者,他们不仅根据老人的需求

和喜好进行修剪,还主动与老人交流,分享生活中的点滴乐趣,让老人们在享受服务的同时,也感受到了来自社会的关怀与温暖。现场欢声笑语不断,洋溢着浓浓的温情与和谐。

一推一剪皆是爱,点点滴滴暖人心。此次活动,让辖区老年人享受到家门口的惠民服务,感受到社区的温暖,营造了困有所帮、老有所助的良好风尚。下一步,李家冲社区将联合更多力量,为社区居民提供更多优质服务,切实地满足他们的“微心愿”,让暖心惠民服务更加常态化,持久化。



志愿者正为李家冲社区的老人理发。记者/杨如 摄

# 芦淞区建设街道：八段锦中医养生文化进机关

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/陈怡) 为弘扬中医药文化,提高干部职工身体素质,倡导科学、健康、文明的生活方式,近日,芦淞区建设街道社区卫生服务中心走进机关开展八段锦健身教学。

“八段锦”起源于北宋,至今已有八百多年历史,整套动作柔和连绵、动静相兼、简单易学。现场,张琴医师向大家讲解“八段锦”的特点、各势功效、动作背后的中医理论并进行动作教学。

“双手托天理三焦”“摇头摆尾去心

火”……干部职工跟随音乐开步屈膝、仰头翻掌,一招一式,张弛有度,充分展现出中华优秀传统文化的魅力。通过一段时间的练习,大家很快就掌握了锻炼方法,感悟了中华优秀传统文化的独特魅力,精、气、神得到很好改善,增强了团队凝聚力,开展工作更加得力。

下一步,芦淞区将继续开展八段锦进机关、进社区等活动,进一步弘扬中医传统文化,宣传普及中医药知识,推进健康芦淞建设。

# 同城·新媒

责任编辑:李苗 美术编辑:邱鹏

# 电力护航“莓”好生活



株洲日报(通讯员/黄泽铨) 近日,国网攸县供电公司组织东方红(火车头)共产党员服务队到攸县丫江桥镇仙石村蓝莓种植园,了解用户用电诉求,对排灌设施、配电箱开展隐患排查治理,确保用电安全可靠。

因为气候和自然资源良好,使得丫江桥镇蓝莓在口感和卖相上有很大的优势,村民们获得了良好的经济效益,成为致富增收的好路子。走进仙石村的蓝莓种植园,

一串串成熟的蓝莓挂在绿叶下,让人垂涎欲滴,慕名而来的游客手提果篮穿梭在果园里,惬意采摘品尝。

种植户朱文华种植了60亩蓝莓,年产量在8000斤左右,产值达30余万元,他对攸县供电公司表示感谢:“蓝莓园从开垦、灌溉、冷鲜储存、规模化的绿色生态链形成,都是依托于电力保障和高效的优质服务。”

国网攸县供电公司按照“一村建一群”“一户至少一人”的目标,组建“村网共建”微信服务群,拓宽与用户之间的沟通渠道,党员服务队全力以赴为蓝莓种植园用电保驾护航,助力乡村振兴。

# 社区组了个“晨跑少年团”

近日,天元区栗雨街道南塘社区与株洲悦珑台物业服务中心联合举办了“快乐启航,追风成长”晨跑活动,为社区少年儿童打造一个增强体质、培养意志与自律精神的健康平台,营造积极向上的社区氛围。

清晨7点,孩子们在志愿者的引领下完成热身,随后踏上半小时晨跑之旅,这不仅

锻炼了孩子们的体能,更让他们感受到了运动的快乐,学会坚持与自律。值得一提的是,本次活动还邀请了红十字会专业救护师现场讲解紧急救护知识,提高少年儿童的安全意识,让他们在遇到紧急情况时能够更加冷静地应对,是成长路上宝贵的一课。

株洲日报通讯员/王霜 供图



# 株洲残联 残疾人职业技能竞赛 株洲获全省团体第二



株洲残联

株洲日报(全媒体记者/言静) 近日,第五届全省残疾人职业技能竞赛暨2024年全省残疾人就业服务机构工作人员职业技能竞赛在娄底开赛,株洲市代表队脱颖而出,荣获团体第二名的好成绩。

此次竞赛汇聚了来自全省14个州市的179名选手,他们在无人机项目、移动互联网小程序开发、插花、整理收纳、西式面点等5项竞赛项目上展开激烈角逐。获得各赛项第一名且为职工身份的选手,将由省人力资源和社会保障厅授予“湖南省技术能手”,各赛项综合成绩第一名的选手符合条件的,择优按程序向省总工会推荐申报“湖南省五一劳动奖章”。

此次竞赛株洲市选派了18名选手参赛,均为各县(市)区和残联机构推荐,经市级选拔赛层层筛选出来的行业佼佼者。为帮助选手们提高参赛水平,增强自信心和竞争力,市残联组织了赛前集训,对参赛选手进行竞赛规划、竞赛指导、模拟训练以及赛前心理辅导。

经过紧张激烈的比赛,株洲市代表队最终获得团体第二名的好成绩,其中,唐波获得西式面点项目一等奖,刘巧玲获得插花项目二等奖,袁浪获得整理收纳项目二等奖,贺静获得无人机项目二等奖,袁园获得插花项目三等奖,汪海获得整理收纳项目三等奖,朱利华获得社会机构组三等奖。

技能竞赛是技能人才培养的“推进器”。近年来,株洲市通过开展残疾人技能培训和技能比武活动,组织各类技能人才参与多层次、多形式的职业技能竞赛,把竞赛过程融入技能人才培养的全过程,为残疾人展示技能、切磋技艺、交流提升搭建了平台,培养出了张晗焱、李桃春等国家级竞赛冠军,并通过大力宣传,进一步弘扬了选手自强不息的精神风貌和技艺精湛的工匠精神,为残疾人技能人才培养营造了良好的社会氛围。



参赛选手进行插花项目比赛。受访单位 供图

# 芦淞区精细养护“绿色古董”

株洲日报(通讯员/周彬) 近日,记者从芦淞区园林绿化中心了解到,该中心已对多处古树实施精细化管理与养护,包括修剪整形、标识牌更新、病虫害防治等一系列措施,提升古树健康状况与景观价值,彰显了芦淞区对“绿色文物”的重视与保护力度。

截至目前,芦淞区园林绿化中心已完成对淞南中学校门口、曼哈顿花园等区域共计9株古树的修剪整形工作,不仅美化了环境,也保障了古树的安全生长。同时,为规范古树管理,该中心还清除了原有的42块错挂、重复挂牌,并按新模板制作了23块标识牌,便于公众识别与保护。

针对生长势衰弱的4株古树,该中心使用了生长调节剂进行喷施,以促进其健康复壮,对4

株遭受白蚁侵害的古树进行专项治理,有效遏制了虫害扩散。此外,该中心还组织人员清除了古树周边共计150平方米的杂草与藤条,以及80平方米的树身青苔与树皮附着物,进一步净化了古树生长环境。

芦淞城区现有100年以上登记在册的古树29株,其中一级1株、二级8株、三级20株,最长寿的达618年,这些“活文物”和“绿色古董”蕴含着厚重的历史文化底蕴。然而,由于历史的沉淀,有的已经死亡,有的生长势开始衰弱,有的枯枝积淀多,有的枝条徒长下垂,有的倾斜严重。针对这些情况,该中心本着“重点治理、消除隐患、复壮生长、分次投入”的思路,已将古树养护工作纳入了常态化范畴。

# 志愿者为限行桩“穿新衣”



群众反映荷塘区新桂广场的人行道限行桩无明显标识,容易造成交通事故。8月13日,荷塘区城管局志愿者迅速行动,为新桂广场人行道限行桩贴上醒目的反光条,穿上“新衣”,提醒市民注意交通安全。其间,志愿

者们还沿街派发垃圾分类宣传单,持续深入开展生活垃圾分类宣传活动,用通俗易懂的方式普及知识,激发市民参与垃圾分类的积极性、主动性,营造更加干净美丽的城市环境。

株洲日报通讯员/易昭璇 供图